TURKGCE

KONU: Sézciikte Anlam Ozellikleri

ORNEK SORULAR VE COZUMLERI

1. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili sézcik gercek anlaminda kullanilmamistir?
A) Cevremizi temiz tutmaliyiz. B) Yurimekten tabanlarim sizladi.
C) Aydinlik bir gelecek istiyoruz. D) Giines kendini iyice hissettirdi.
Cozim:

Gercek anlam: Bir sé6zctglu duydugumuzda zihnimizde birden fazla kavram canlanabilir. Bu sézciklerin ifade
ettikleri anlamlar arasinda bir baglanti olabildigi gibi birbirlerinden tamamen bagimsiz anlamlar da ifade
edebilirler. Gergcek anlam, s6zcigun en yaygin kullanilan anlamidir.Gergek anlam kendi iginde ikiye ayrilir:

a. Temel anlam: Sézcugun kendi anlamidir. ilk ve en yaygin anlamidir
b. Yan anlam: Sézcugun yaygin anlamina bagl olarak ortaya ¢ikan yeni anlamidir.

Ornekle agiklayalim:

“beyin” s6zcugunu ele alalim.

Beyin ameliyati oldu. Bu cimlede organ anlami vermigtir. Temel anlamdadir. Beyin biling merkezi olan
organdir.

Makinenin beyni bozulmus. Bu cimlede makinenin en dnemli parcasi anlami vermektedir.Yan anlamdir.
Simdi secenekleri inceleyelim:

A’ da temiz: Pis olmayan, mikropsuz anlamindadir. Gergek anlamdir.
B’ de taban: Ayagin alt yizi anlamindadir. Gergcek anlamdir.
D’ de giines: Isi ve 1sik kaynagi anlamindadir. Ger¢cek anlamdadir.

C’ de ise aydinlik: S6zcugin temel anlami igiklandiriimisg anlamdir. Bu ciimlede ise bu anlamda
kullanilmamustir. Bu nedenle gercek anlamda degildir.

2. “Dil” sd6zcugu asagidaki cimlelerin hangisinde temel anlamda kullaniimigtir?
A) Seni dilinden digstrmuyor. B) Sutu sicak icince dilim yandi.
C) Seninle ayni dili konusamiyoruz. D) Dil 6grenmeye Londra’ya gitti.
Cozum:

Her s6zcugun mutlaka bir anlami, zihinde bir tasarimi vardir. Turkcede bazi s6zcuklerin bu anlamlarinin
yaninda kazandigi yeni anlamlari da vardir.

Temel anlam: Sézcik sdylendiginde aklimiza gelen ilk, yaygin,herkesce bilinen anlami temel anlamdir.
Sozlukteki birinci anlamdir.

Ornegin:

“Bogaz” sd6zcuguni duydugumuzda aklimiza gelen ilk anlam; basimizla viicudumuzu birbirine baglayan
organimizdir.

Bogazim agriyor.Organ anlaminda kullanildidi icin temel anlamhdir.

Bogazdan gemiler geciyor. Bu ciimlede organ adi anlaminda kullaniimadidi i¢in temel anlamda degildir.
$imdi sorumuzdaki segenekleri inceleyelim:

Dil: Bu s6zcugun en yaygin ilk anlami tat alma duyumuz, organimizdir. Bu anlam dogrultusunda
seceneklerdeki s6zcikleri inceleyelim:

A’ da “dilinden disirmuyor” s6zin organ adiyla bir baglantisi yoktur.

C’ de “dil” sdzclugi lisan, konugma dili anlamini verdigi i¢in yan anlamda kullaniimistir.

D’ de yine ayni bicimde lisan anlamindadir.

B’ de ise organ anlaminda kullanildidi i¢in temel anlamdadir.
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Adanin her yani yemyesildi.

Ocagin basinda ekmegin pigsmesini bekliyor.
Ana yolda kaza meydana gelmis.

Kuslarin o inanilmaz diinyasini 6grendik.

pONE

Yukaridaki ciimlelerin hangi ikisinde alti ¢izili s6ézcik yan anlamda kullaniimigtir?
A)1-2 B) 2-3 C)3-4 D)1-4
Cozim:

Sozciklerin mutlaka temel anlami vardir. Ama her s6zcigin yan anlami yoktur. Yan anlamin ortaya ¢ikis
nedenleri vardir. insanlar her kavrami her varligi adlandirma ihtiyaci duymustur. Bazi kavram ve varliklari
adlandirabilmis, bazilarina isim bulamamistir. Adlandiramadiklari varliklara var olan isimleri kullanmiglardir.
Bir s6zcuigin anlamini bagka bir kavrama, varliga aktarmiglardir. Aktarma isini yaparken benzerlik veya buna
benzer anlam iliskilerini g6z éniine almislardir. Bu durumda yan anlamin tanimi soyledir:

Bir sozcugun, temel anlaminin iligkili, baglantil oldugu bir bagka sozctuge aktariimasi ile olusan anlamdir.
Ornegin:

Ayak — Ayagim sisti.Bu cimlede ilk akla gelen anlami yani organ adi olarak kullanildidi igin temel anlamdir.
Masanin ayag kirildi.Burada benzetme iligkisi ile baska bir varliga aktarildidi icin yan anlamdadir.

Simdi secenekleri inceleyelim:

Ada — Etrafi sularla ¢evrili kara parcasi temel anlamdadir. Bu ciimlede temel anlamda kullaniimigtir.

Bas — Vicudun Ust béliminde yer alan, organ adidir. Bu cimlede ise yan anlamdadir.

Ana — Cocuk doguran kadin anlamindadir. Bu anlam temel anlamdir. Ancak érnek cimlede temel, esas
olan, kollari bulunan anlaminda oldugu i¢in yan anlamdadir.

Kus — Kanatl bir tir hayvan anlami temel anlamdir. Bu ciimlede temel anlamda kullaniimistir.

Aciklamaya gore “Bas” ve “Ana” s6zcukleri yan anlamdir.

4. Asagidaki cumlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik mecaz anlamli degildir?

A) Kuru birkag sozclkle konuyu gegistirdi. B) Adam son derece ince biriydi.
C) Iki Ulke arasinda ucurum agildi. D) Yazar yine titiz davranmis.
Cozium:

Mecaz anlam: S6zcugun gercek anlamindan tamamen farkli ortaya ¢ikan yeni anlamidir.Mecaz anlamin
gercek anlamla hichir baglantisi yoktur. Sézcuk gercek anlamdan cikip mecaz anlam kazandiginda soyut
anlam kazanir.

Ornek:

Bos: ici dolu olmayan temel anlamdir.

Bu kavanozlarin i¢i bostu. Temel anlamdir.

Bos sozlerle avutuyor. Bu climlede ise gecerliligi olmayan, yalan, aldatici anlamlarina geldigi i¢cin mecaz
anlam kazanmistir.

Sozcuklerin anlam iligkilerini sema olarak gésterelim:

Sozcik Anlam Gercek Anlam M Anlam
Gergek anlam Mecaz Anlam emel Anl.
a. Temel anlam Yan Anl.
b. Yan anlam

Bu semaya gore gercek anlam ve mecaz anlamin higbir ortakliginin olmadigini gériiyoruz.Ancak yan anlam
ve temel anlam birbiriyle baglantihdir.

TURKGE 39 ILKOGRETIM 7



Simdi sec¢enekleri inceleyelim:
So6zcuklerin hangi anlam 6zelligi sorulursa sorulsun dncelikle temel anlamin tespit edilmesi gerekir. Temel
anlam tespit edildikten sonra bu anlama bagli ortaya ¢ikan yan ve mecaz anlami tespit etmek kolay olacaktir.

Kuru: Yas olmayan anlaminda oldugundan temel anlamdir. Bu ciimlede kisa, kestirme,aciklayici olmayan
anlamlar verdigi icin temel anlamiyla hicbir anlam iligkisi olmadigini gérilyoruz. Sézciik bu ciimlede soyut
anlam kazanmistir. Bu nedenle mecaz anlamdadir.

ince: Kalinligi cok olmayan anlaminda oldugundan temel anlamdadir. Bu cimlede nazik, kibar anlami verdigi
icin temel anlamiyla anlamsal baglanti yoktur. S6zcik bu ciimlede soyut mecaz anlam kazanmistir.

Ucurum: Dik ve derin yamag¢ anlami temel anlamdir. Bu ciimlede sorun, farklilhk, ayrim gibi anlamlara geldigi
icin mecaz anlamlidir.

Titiz: Cok dikkatli ve 6zenli davranan anlami temel anlamdir. Bu cimlede de temel anlamda kullaniimistir.

Katir sirtinda guinlerce yolculuk yapti.
Baligin pullarini bicagin sirti ile temizle.
Sirtini babasina dayamis, dyle yasiyor.
Sirtimda bir agri vardi, doktora gittim.

rprONE

“Sirt” sézcugu yukaridaki cimlelerde ka¢ degisik anlamda kullaniimigtir?

A1l B) 2 C)3 D) 4
Cozim:

Bir s6zcuk tek basina yazildiginda hangi anlamda kullanildiina karar veremeyiz. Mutlaka ctimle iginde

degerlendirilmelidir. Clinkd s6zcuk ctimle igcinde anlam kazanir. Simdi segenekleri inceleyelim:

1. cumlede: Hayvanlarda boyundan kuyruk sokumuna kadar olan bélim anlaminda yani temel anlamda
kullaniimigtir.

2. cumlede: Kesici aracglarin kesmeyen kenari anlaminda kullanilmistir. Yan anlamdir.

3. cumlede: Gecimini saglamamak, baskasindan yararlanmak anlaminda kullaniimigtir. Mecaz
anlamindadir.

4. cimlede: insanlarda boyundan bele kadar uzanan bélim anlamindadir. Temel anlamdadir.

Bu cimlede “sirt” s6zcigu doért ayri anlamda kullaniimigtir.

6. Asagidaki cimlelerin hangisinde terim anlamli s6zcik kullanilmamistir?

A) Yillar dnceki atom bombasi Japonya’yi vurdu.

B) Turkce dersinde sdzcuk kdki bulmayi 6grendik.

C) Her sanat¢i toplumsal gercekleri yansitmaz.

D) Ulkemizde akarsu yataklari mineral bakimindan zengindir.

Cozum:

Terim anlam: Bilim, sanat ve meslek dallarina 6zgl sadece o alanda kullanilan bir kavrami karsilamak
amaciyla kullanilan 6zel anlamli sézciklerdir.

Bu so6zciiklerin bazilarinin temel anlami da vardir. Bazilarinin ise bagka kullanimi yoktur.Ornegin; Perde, isi
ve I1s1g1 engellemeyen yarayan 6rtl anlaminda kullanildiginda temel anlamlidir. Tiyatro oyununda bolim
anlaminda kullanildiginda terim anlamlidir.

Radyasyon s6zcugu ise bilim terimidir. Bu s6zctugin ise baska anlamda kullanimi yoktur.

Her s6zcugun temel anlami vardir; ama terim anlami yoktur. Se¢enekleri inceleyelim:

A’ da “atom” Kimya terimi,

B’ de “kok” Tirkge terimi,

D’ de “akarsu yatagl” Cografya terimidir.
C’ de ise terim anlamli sézcuk yoktur.
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7. Asagidaki cimlelerin hangisinde “kus” sd6zctugl genel anlamda kullaniimigtir?

A) Kuslara yem vermeyi unutma. B) Evde kus beslemek zevklidir.
C) Yaral kusa gunlerce baktik. D) Zavall kus soguktan donmus.
Cozum:

Sozcuklerin bir bagka anlam 6zelligi de genel ve 6zel anlamli olmalaridir.

a. Genel anlam: Bir s6zcuk o tirden olan varliklarin tumini kapsayacak bigcimde kullanildiysa genel
anlamhdir.

b. Ozel anlam: Ayni tiirden varliklarin sadece birini karsilayacak bigcimde kullaniimigsa 6zel anlamlidir.

Orneklerle aciklayalim:

Cicek insanin icini rahatlatir. Bu ciimlede ayni tiirden olanlarin hepsini kapsadigdi i¢in genel anlamdadir.
Cicek balkonda ¢ok giizel durdu. Bu ctimlede ise ayni tiirden olanlarin sadece birini, belli olani anlattigi icin
Ozel anlamhdir.

Secgenekleri inceleyelim:
A, C ve D seceneklerinde kus s6zcugdu o tirden olanlarin hepsini kapsamadigi, anlatiimadigi icin 6zel
anlamhdir. B’ de ise verilen dzellik hepsini kapsayacak nitelikte oldugundan genel anlamlidir.

8. Asagidaki alti ¢izili s6zciiklerden hangisi cok anlamli degildir?

A) lyilik her kapiyi acar.

B) Agzindan bal damlyor.
C) Hata yaptigini kabul et.
D) Basini derde sokuyorsun.

Cozim:

* Bir sOzcuk sadece temel anlaminda kullaniliyor ve bagka anlamlar kazanmiyorsa tek anlamhdir.
* SHzcuk temel anlaminin yaninda yan anlamlar veya mecaz anlamlar da kazaniyorsa ¢ok anlamhdir.
Sozcikleri inceleyelim:

Kap! — Bir yere girip ¢ikarken gecilen ve a¢ilip kapama diizeni olan bélim temel anlamlidir.Birden fazla
anlamda kullanilir. Bu cimlede olanak anlamindadir.

Agiz: Yeme ve konusma organidir temel anlamhdir.Pek ¢cok cimlede yan anlamda veya mecaz anlamda
kullanabilir.

Bas: Agiz, burun, g6z gibi organlarimizin bulundugu viicudumuzun bir bélimudir.Bu sézcugin de pek ¢ok
yan ve mecaz anlami vardir.

Ancak “hata” sdzclgu yanlig, yanilgi anlamindadir. Sadece bu anlamiyla kullanildigi igin tek anlamhdir.
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KONU TESTI - 1

Asagidaki cimlelerin hangisinde “cirkin”
sOzcugu gercek anlamda kullaniimamis-
ur?

A) Yavru, cirkin 6rdek gordim.

B) Hayatin boyunca cirkin iglerle ugrastin.
C) Yuzl yaninca ¢ok girkinlesmis.

D) Yoldaki kosk ¢ok ¢irkin goriintyordu.

Asagidaki cimlelerin hangisinde terim
anlamli s6zcik kullaniimigtir?

A) Her zaman bir ev hayali kurdum.

B) Rdntgen cektirdiginde her sey cikti
ortaya

C) Cocuk arka arkaya ic ameliyat oldu.

D) Kara kapli deftere yazdim seni.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde “g6z”
sOzclugu gercek anlamda kullaniimigtir?

A) Kapat gozlerini kimse gérmesin!
B) Aferin! Iste simdi gbzume girdin.
C) Once gazeteleri gézden gegirdi.
D) iki g6z odada oturuyorlar.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢i-
zili s6zcik yan anlamda kullaniimigtir?

A) Masanin ayagi kiriimigt.

B) Heyecandan parmaklari ile oynuyordu.
C) Duman her yeri kaplamisti.

D) Isikh bir yolda ytrimeye basladik.

Alti cizili sézcuklerden hangisi gercek,
anlaminda kullanilimistir?

A) Ne kadar agir konustu, degil mi?
B) Kara haber tez duyulur.

C) Agir adir ¢cikacaksin, bu merdivenlerden.

D) Yaptiklaryla burnundan fitil fitil getirmis.
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Asagidaki cimlelerin hangisinde mecaz
anlamda kullaniimig bir s6zcuk yoktur?

A) Dik dik ne bakiyorsun tyle!

B) Egri oturalim, dogru konusalim!
C) Go6zin mosmor olmus.

D) Zayif karakterli biriymis.

“Kirmak” sdzcigu cimlelerin hangisinde
mecaz anlamda kullaniimistir?

A) Kulubenin camlari kirikti.

B) Duvarlari karsi taraftan kirmisglar.

C) Hevesim kirildi, artik galisamiyorum.
D) Bardak kirilinca, sular yere dokuldi.

Asagidaki atasdzlerinin hangisinde
mecazli bir séyleyig vardir?

A) Son pismanlik fayda etmez.

B) Ayagini yorganina gére uzat.

C) Dost ile ye i¢, aligveris etme.

D) El elin nesine gllerek gider yasina.

“Solmak” s6zclugil asagidaki cimlelerin
hangisinde mecaz anlamiyla kullaniimig-
tir?

A) Masa ortlistiniin rengi solmus.

B) Bahcedeki gicekler solmus.

C) Gin gectikce solmus kadincagiz.
D) Solmus bir kazak giymis.
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10.

11.

12.

13.

“Din” sdzcugu asagidakilerden
hangisinde “Dunimizi unutmadan
gelecege yurumeliyiz.” cimlesindekiyle
ayni anlamda kullaniimistir?

A) Din yolda Ali'yi gérdim.

B) Dinin kiacugia yarinin blyugi olacaktir.

C) Diin benim dogum gunumdd.
D) Hava diin ¢cok soguktu.

“Aksam olunca hiziin dolar odama.”
cimlesindeki hangi s6zcik mecaz
anlamda kullaniimigtir?

A) aksam olunca

C) hiiziin

B) hiiziin dolar
D) dolar

Asagidaki cimlelerin hangisinde “igne”
sOzcugu mecaz anlamda kullaniimigtir?

A) lyilesmem icin mutlaka igne yaptirmam
lazim!

B) Cok igneli konuguyorsun, gevrendekiler
inciniyor.

C) Pazardan igne iplik ald1.

D) Elinde igne, sokuk dikiyor.

“Buylk” s6zcugu asagidaki cimlelerin
hangisinde digerlerinden farkli bir an-
lamda kullaniimigtir?

A) Blyuk havuza girdim.

B) Burada devletin biyik memurlari
kaliyor.

C) Biyik bir ev aldik.

D) Blyuk abim askerden geldi.
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14.

15.

16.

17.

Asagidaki cimlelerin hangisinde
“yanmak” s6zciugu gercek anlamda
kullaniimigtir?

I. Evleri dinki yanginda tamamen
yanmis.

II. “Yandim anam!” diye bagirdi.

[ll. Susuzluktan yaniyordu tim topraklar.

IV. Yanan, ormanlar degil, Glkenin cigerleri.

A) lvell
C) llve IV

B) I ve IV
D) Il ve Il

Asagidaki alti ¢izili s6zcuklerden hangisi
gercek anlamda kullaniimigtir?

A) Birden bire nabzi durdu.

B) Yildinmla vurulmusa déndim.
C) Aci sozlerin kalbimi kirdi.

D) Onu gorunce ellerim tutustu.

“Soyledikleri beni ¢ok kizdirdi.” Alti gizili
s6zclk asagidakilerden hangisinde bu
cumledeki anlamiyla kullaniimigtir?

A) Yagi kizdirdim, bérekleri koyalim.
B) Gordugum en gizel kizdir o.

C) Kafami kizdirma, kendine gel!

D) Kizgin kumlarda yuriimek hayli zor.

Asagidaki atasdzlerinden hangisi gercek
anlamda kullaniimigtir?

A) Tath s6z yilani bile deliginden ¢ikarir.
B) Altin esik, giimis esige muhtag olur.
C) Guvenme varliga, disersin darliga.
D) Ates dustugu yeri yakar.
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18.

19.

20.

21.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti
¢izili s6zciuk mecaz kullanilmigtir?

A) Seni andik, kulaklarin ¢inladi mi?

B) Polis ellerini yukari kaldir, diye bagirdi.

C) Cok ydrekli bir adamdi.
D) Derenin agzinda balik avliyordu.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
Gizili s6ézcuk yan anlamdadir?

A) Sokaga dokiilen ¢cépler fena kokuyor.
B) Dolabin gézinde bir tomar kagit var.
C) Pandalarin soyu tikenmek tzere.

D) Camasir makinesi bozulmustu.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde terim
kullaniimigtir?

A) Uzaktan kumandayi elinden birakmaz.
B) Seni hafta sonu yazliga ¢agiriyorum.
C) Her seye kiziyor ve hemen kisuyor.
D) Dizelerde hep ayni tur uyak vardi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde “sert”
s6zclugu gercek anlamda kullaniimigtir?

A) O adam cocuklara ¢ok sert davranirdi.

B) Ogretmenin sert bakiglari hepimizi kor-
kuttu.

C) Sert yastikta yatmay1 sevmiyor.

D) Bildim bileli sert bir adamdir.
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22.

23.

24.

25.

Asagidaki cimlelerin hangisinde “el”
sdzcugl temel anlamda kullaniimigtir?

A) El degmedik konulara degindik.
B) Ailesini el tstunde tutardi.

C) Elim ocakta yandi.

D) El altindan igleri yurdtuyor.

“Acllmak” s6zcugu cuimlelerin hangisinde
mecaz anlaminda kullaniimigtir?

A) Sandik acilinca renk renk kumaglar cikti.
B) Biraz Usteleyince bana acildi, dert yandi.
C) Denize girip epeyce acilmis.

D) Bozuk olan yol trafige aciimis.

“Kininiz blyudikce, kin beslediginiz
kimseden daha cok kiculirdz.” alti gizili
s6zcik cimleye agsagidakilerin
hangisinde ayni anlamda kullaniimigtir?

A) Yasini mahkemede kugulttd.

B) Makinede yikanan gomlegim kugulmus.
C) Ozir dilemek insani kiigiltmez.

D) Kugul de cebime gir.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti ¢i-
ili sozcuk mecaz anlamli deqildir?

A) Kurallari gignersen ceza alirsin.
B) Araba son sur'at oradan uzaklasti.
C) Ev sahibi oldukca sicak davrandi.
D) Sikintilar! attim artik icimden.
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KONU: Sozciikte Anlam lligkileri

ORNEK SORULAR VE COZUMLERI

1. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcigin es anlamlisi (anlamdas!) yoktur?

A) Ulkemizde yoksul insan sayisi coktur.

B) Bu sinavda en basaril 6grenci bendim.

C) Varliklarin, sézcuklerin anlamlarini kavradim.
D) Misafirlerime giizel yemekler pigirdim.

Cozum:

Es anlam (anlamdas): Yazilislari, okunuslari tamamen farkl olan; ancak ayni anlami veren ayni kavrami
karsilayan soézcuklerdir.Dilimizdeki es anlaml sdzciiklerden biri genellikle diger dillerden alinan sdzciklerdir,
her s6zcugdun eg anlamlisi yoktur.

Secenekleri inceleyelim:

A’ da yoksul — fakir

B’'de sinav — imtihan

D’ de misafir — konuk es anlamlidir.

C’ de ise varlik s6zciigiunin es anlamlisi yoktur.

2. Asagidaki cimlelerin hangisinde karsit anlamli sézcikler bir arada kullanilmamistir?

A) Uziintiilerimiz zamanla sevince dondii.

B) Hamur kati olmus, biraz yumusak olmali.

C) Eve gelip ailesinin halini hatirini sorar.

D) Aglamaya baslayinca Gzildim, glldirmeye calistim.

Cozum:

Karsit (zit) anlamhlik: Anlamca birbirinin tersi olan sézciklerdir, kavramlardir.
caliskan — tembel iyi — kotl ¢irkin — guizel

Not: Bir sdzcugun olumsuzu karsiti degildir.

Oturmamak ¢ oturmak 5 kalkmak Ayni anlami vermez
olumsuzu karsiti

2. Sozcugun karsit anlami cimledeki anlamindan anlagilir.
3. Renkler karsithk olusturmaz.
4. Her sdzcugin karsiti yoktur.

Secenekleri inceleyelim:

A’ da 0zUntd - seving karsit,

B’ de kati - yumusak karsit,

D’ de aglamak - gtilmek karsit anlamdir.
C’ de ise karsit anlamli s6zcik yoktur.
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Her seye sahip olmay! istiyor.
Azicik gulse dinyalari veririm.
Diledigim ne varsa hepsi oldu.
Amacini anlamaya calistim.

PwbhE

Yukaridaki alti ¢izili s6zciklerden hangi ikisi yakin anlamlidir?
A)1-2 B)2-3 C)1-3 D)2-4
Cozum:
Yakin anlamh: Anlam ve kavramlari ayni olmayan zihinde benzer anlamlari canlandiran
\s/gfgltr].klerdir.Bu s6zcikler birbirlerinin yerlerine kullanilabilir gibi gérinseler de aralarinda az da olsa bir ayrim

Secenekleri inceleyelim:
1.cimlede istemek, 2.ciimlede diledigim sdzcukleri yakin anlamlidir.

4, Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik sestes deqildir?

A) Bin kere styledim, dinlemedi B) Sor ne istersen, yanitlarim.
C) Kir hadi zincirlerini, 6zgur ol. D) Ben olsam oraya gitmezdim.

Cozium:
Yaziliglari okunuslari ayni, anlamlari birbirinden tamamen farkli s6zcuklere es sesli (sestes) sézctk denir.
Ornegdin: Yaz: yazmak ve yaz mevsimi anlamindadir.
Sal: salmak eylemi ve su tasiti anlamindadir.
Simdi segenekleri inceleyelim:
Bin binmek eylemi ve sayi anlamindadir.

Kir beyazlik, kirmak eylemi ve yesil alan anlamindadir.

Ben  1.Tekil kisi ve vicutta leke anlamindadir.
Bu sozciikler es seslidir.

Sor Sormak eylemidir.Baska anlami yoktur.
5. “Yuz" s6zcugunin agagidaki kullanimlarindan hangisi yan anlamdir?
A) Yuz kere soyledim. B) Denize gir ylz biraz, rahatla.
C) Kasap koyunun derisini hizla ytzdu. D) Yorganin yiizi ¢ok eskimisti.
Cozim:

Bu soruda yan anlamin sestes anlamdan farkini daha iyi kavrayacagiz. Bu sézcigi inceleyelim:
— Sima, cehre, surat

—— Denizde, suda yizmek

Yuz —» Say! anlami

— Hayvan derisi yuizmek

Bu anlamlar birbirleriyle hi¢ baglantili oimadigi icin sestestir. Yliz s6zclugunin sima, surat anlamindaki
kullanimi ile D se¢cenegindeki anlami arasinda anlam iligkisi vardir.

Surat, sima, ¢ehre 6n taraftadir.Yorganin yuzi de on taraftadir. Goriinendir. Bu iki kullanim arasinda
benzerlige dayali bir anlam iligkisi oldugu i¢in yan anlamdir.
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6. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili sézcikler arasinda kargit anlamlilik iligkisi vardir?

A) Dert ettigin seye bak, bdyle bir seyde lziintl yasama.
B) Durmadan calisiyor, araliksiz is bitiriyor.

C) Oldukca zayif; ama 6nceden sismanmis.

D) Kazilan kuyuya, bir kaz dist.

Cozim:
Bu soruda ogrendiklerimizi tekrarlayalim. Segenekleri inceleyelim:

A’ da dert - GzUntd es anlamlidir.

B’ de durmadan - araliksiz yakin anlamlidir.

D’ de kaz (kazmak eylemi) - kaz (hayvan adi) — es seslidir.
C’ de ise zayIf - sisman karsittir.

7. Asagidaki ciimlelerin hangisinde soyut anlamli sézcik kullanilmamistir?

A) Hirsli birisi oldugu icin her isi basarir. B) Bakiglari son derece biyiileyiciydi.

C) Takim arkadaslariyla sevincini paylasti. D) Kitaplikta yiize yakin ders kitabi vardi.
Cozum:

Soyut anlam: Varligini duyu organlarimiz vasitaslyla algilayamadigimiz aklimizla ve hislerimizle
kavrayabildigimiz sézcuk ve kavramlardir. Ofke, sevgi, duygu ... gibi.

Somut anlam: Varhgini duyu organlarimizdan herhangi biri ile algilayabildigimiz, kavrayabildigimiz
varliklardir. Ortii, hava, sicak... gibi

Simdi secenekleri inceleyelim:
A’ da “hirs” soyulttur.

B’ de “buyidileyici” soyuttur.

C’ de “seving” soyuttur.

D’ de ise soyut sdzclik yoktur.

8. Asagidaki cuimlelerden hangisinde yansima s6zcuk kullanilmamistir?
A) Kapida bir tikirti duydum. B) Horul horul uyuyorsun.
C) Kopek sabaha kadar inledi. D) Gaurdl girtl akar dereler.
Cozum:

Dogadaki seslerin taklidi ile olusan sézclkleridir.Yansima ses taklidi olmalidir.
Pinl —  Bu s6zcuk yansima degildir.CUnkU ses taklidi yoktur.
Parilti, sakirt yansimadir. Ses taklidi vardir.

Secenekleri inceleyim:

A’ da tikirtr, B’ de horul horul, D’ de gurdl, gurtl yansimadir.
Ama C’ de “inledi” taklit olmadigi icin yansima degildir.
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KONU TESTI -2

Asagidaki alti cizili s6zciklerden hangisi
soyut anlamlidir?

A) Yarin Sevgi gelmeyi disinmiyormus
B) Sevqi sozcukleri fisildiyor kulagima.
C) Havalar yine soguyacakmis.

D) Yolumuzun tstiine kaplumbaga ¢ikti.

Asagidaki alti ¢izili s6zciuklerden hangisi
yansima deqildir?

A) Sabahleyin giines piril pirildi.

B) Babam sabaha kadar horlad1.

C) Yatagim sabaha kadar gicir gicir edip
durdu.

D) Sular gardl gardl akiyordu.

Nicin kondun a bulbul
Bagimdaki asmaya
Ben yarimden ayriimam
Goturseler asmaya

dortliginde “asmaya” sézcukleri icin
hangisi sdylenebilir?

A) Mecaz
C) Anlamdas

B) Zit anlam
D) Sestes

Asagidakilerin hangisinde sestes
sOzcukler kullaniimigtir?

A) Kuru camagirlari topladi.

B) Liseden c¢ikinca bir ise girdi.

C) Gece guindiz demeden calisiyordu.

D) Cocuklari carsiya salip, biz de salimizla
ugrasahm.
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5.

Asagidaki cimlelerin hangisinde sestesi
olan s6zcik yiklem olarak kullaniimig-
tir?

A) Sonunda sira bize geldi.

B) Dagin basinda kargima patika bir yol
cikti.

C) Bu gili ona veremedim.

D) Odunlari baltayla kirdi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde sestes
olan s6zcuk tamlama olusturmustur?

A) Bir daha sakin yoluma ¢ikma!

B) Evinin yolunu degistirdi.

C) Dar gegitlerden gecgerek geldik.

D) Bu i1ssiz sokaktan ge¢cmekten
korkuyorum.

Asagidaki sdzcuklerden hangisinin
sestesi yoktur?

A) Bir elin nesi var; iki elin sesi var.
B) Kurunun yaninda yas da yandi.
C) Gidiyorum giindiiz gece.

D) Odaya giliimseyerek girdi.

Asagidaki alti ¢izili s6zcuklerden hangisi
yansima deqildir?

A) Dere siril siril akiyordu.

B) Evin her tarafini temizleyip gicir gicir
etti

C) Giydigi elbise 1sil 1sild1.

D) Arabalar vizir vizir gegiyordu.
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10.

11.

12.

Asagidaki cimlelerin hangisinde
“kirmiz1” s6zciginin eg anlamlisi
yUklem olarak kullaniimigtir?

A) Carsidan aldigim meyveler bozuk ¢ikti.
B) Sicaktan al al olan yuzuna kremliyordu.

C) Gémleginin rengi ald1.
D) Kirmizi bir elbise aldim.

Asagidaki cimlelerin hangisinde
anlamdasl! olan sdzcuk bir sifat
tamlamasi

icinde kullaniimigtir?

A) Dost dedigin kara gtinde belli olur.
B) Kardesine bir ayakkabi ald1.

C) Komsu komsunun kiline muhtagtir.
D) Adamin iyisi is basinda belli olur.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde zit
anlamli sézcuklerin bir araya gelerek
olusturdugu ikileme, sifat goreviyle
kullaniimigtir?

A) Gule aglaya baba evinden ayrildi.

B) Zamanini iyi kot degerlendiriyor iste.
C) irili ufakh taglarla takilar yapacagim.
D) Hayat inis ¢ikiglarla devam ediyor.

“Cizmek” sbzcugu agagidaki cimlelerin
hangisinde soyut olarak kullaniimigtir?

A) Yazi dersi icin tahtay! cizdik.
B) Cocuklar bahcede cizgi oynuyorlar.
C) Dordiuncu saatte ¢izim dersi var.

TURKCGE
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13.

14.

15.

16.

D) Dogru davran, seni defterden cizerim!

Asagidaki ikilemelerden hangisi zit an-
lamli s6zciklerin bir araya gelmesiyle

olugmustur?

A) Asagi yukari bu saatlerde bulusacaktik.

B) Sokaktaki cocuk hemen hemen senin
yaslarinda.

C) Yalan yanlis s6zlerle bunca zaman beni
kandirmis.

D) Mavi mavi gozleriyle be stiztiyordu.

Asagidaki cimlelerin hangisinde ikileme
sifat goreviyle kullaniimigtir?

A) Geldigimden beridir benimle yeni yeni
konusuyor.

B) Ik ilik rizgarlar tenimizi oksuyor sanki.

C) Mosmor bir gozle okula gelince hepimiz
sasirdik.

D) Seni bana baska baska anlattilar.

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangi-
sinin sestesi yoktur?

A) Glliince gozlerinin ici gultyor.

B) Bayanlarin yasi sorulmaz.

C) Agacin dallarini neden béyle ¢izmig?
D) Derdini bize hi¢ anlatma.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde zit
anlamli soézcukler bir arada kullaniima-

mistir?

A) Tath so6zleriyle aci bir glilimsemeyi
sildirdi.

B) Kuc¢uk bir cocukken, buyimeyi ne kadar
cok isterdim.

C) Onlara gidip gitmeme konusunda
kararsizim.
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17.

18.

19.

20.

21.

D) Dogrulariyla yanliglarini kargilastiriyor.

Asagidaki alti gizili s6zciklerden hangisi

gercek anlamiyla kullanilan somut bir
sOzcuktur?

A) Gecen gun riyamda seni gérdim.

B) Huzur tarihimin miladi sensin.

C) Bu kadar sert elestiri beklemiyordum.
D) Canim tatli istedi, alalim mi?

Asagidaki ciimlelerin hangisinde zit
anlamli sdzcukler bir arada
kullaniimigtir?

A) Bitmez tikenmez bir su kaynagimiz var.

B) Yuzdukten sonra, yuzimun soldugunu
fark ettim.

C) Sag olsun, es dost yalniz birakmadi.

D) Eski egyalari verip, yenilerini ald1.

Asagidaki sdzcuklerden hangisinin
anlamdas! vardir?

A) sbzcik
C) silgi

B) kagit
D) kitap

Asagidaki sdzcuklerden hangisinin
anlamdas! yoktur?

A) al B) ak
C) okul D) cay

Uzaktan gelirken derin akisler,
I 1]
Kapad gegtigim yollari sisler,
[
Tutustu icimde birikmis hisler,
Go6nlimi o kadar temiz birakti.
v

Numaralanmig sozciiklerden hangi ikisi
soyut anlamhdir?

A) lvell B) Ivelll
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22.

23.

24.

25.

C)llve IV D) Il ve IV
“Sicak” s6zcugu agsagidaki cimlelerin
hangisinde somut anlama gelecek
sekilde kullaniimigtir?

A) ik karsilasmamizda pek sicak
davranmadi.

B) Disarida ¢ok sicak bir hava var.

C) Toplanti odasinda sicak bir atmosfer
var.

D) Oyle guizel ve sicak baktin kil...

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili s6zcik yansima degildir?

A) Bir tikirti duydum sanki.

B) Altin gibi kalbi de piril pirildi.
C) Eisiltiyla konusun, dedi.

D) Gurllth gittikce artiyor.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
gizili sb6zcugun kargit anlamlisi yoktur?

A) Koéti bir aliskanhgi yoktu.

B) Bicim giizelligine 6nem vermiyor.

C) Konu hep saglikh temellere
dayaniyordu.

D) Ham seftali yenir mi hi¢?

Asagidaki sbzcuk ciftlerinden hangisi
aralarindaki iligki bakimindan farkhdir?
A) resim-boya B) kagit-agac

C) hamur-un D) balik-deniz
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TURKGCE

UNITE: SOZCUKTE ANLAM _
KONU: Deyimler, Atasotzleri, Ikilemeler

ORNEK SORULAR VE COZUMLERI
1. Asagidaki cumlelerin hangisinde deyim yoktur?

A) Vitrindeki elbisede aklim kaldi.

B) Her sey ayni, eski tas eski hamam.

C) Nasil bu kadar duyarsiz olabiliyorsun?
D) Hesapsiz harcamalarimla borca battim.

Cozum:

Deyim: En az iki sozcukten olusan, konusmada ve yazida anlatim gunucu arttiran, genellikle mecaz anlamda
stylenen kaliplasmis sozlerdir.Ozellikleri :

*  Deyimler, kaliplagsmis s6z dbekleridir.S6zcik eklenmez, gikariimaz, bir sézctgin yerine es anlamlisi
getirilemez yani kalibi bozulmaz.

Anonimdir.Yaraticilari belli degildir.

Ozel anlamlidir.Bazi 6zel durumlari daha iyi agiklamak amaciyla kullanilir.

Deyimler, ¢cekim ekleri alabilir. Anlatilmak istenene gdre uygun ¢ekim eki alir.

Genellikle mastarli sekilleri kullanihr.

Genel kural 6zelligi tagimadiklarindan nasihat de vermezler.

LR I .

Simdi segenekleri inceleyelim:
A’ da “akhm kald1”, B’ de “eski tas eski hamam”, D’ de “borca battim”, deyimdir. C' de deyim yoktur.

2. Asagidaki deyimlerden hangisi mecaz anlamli degildir?
A) eli acik B) borusu 6tmek C) kan aglamak D) dert etmek
Cozim:

Deyimleri anlamsal ve bicimsel olarak degerlendirelim:

Anlamina gore deyimler:

a. Gergek anlamh deyimler: Sozciiklerin temel anlamda kullanildidi, gergek anlam tasiyan deyimlerdir.

b. Mecaz anlamli deyimler: S6zcuklerin cogu mecaz anlamhidir.Deyim ifade edilenden farkli bir anlamdadir.
Dili dolasmak, cileden gikmak — mecaz anlamlidir.

Bagsl sag olmak — Gergek anlamhdir.

Bicimsel 6zelliklerine gore:
a. Birlesik fiil biciminde olanlar vardir: Firsat kollamak, dert yanmak, géziine girmek
b. Cekimlenen bir fiille ona baglanan dgelerden olusanlar:
Suya sabuna dokunmamak.
D.T.
Aba atindan deynek gdstermek.
D.T. Nesne Yuklem

¢. Cimle biciminde olusanlar:
Acti agzini yumdu gézind.
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Seceneklerdeki deyimleri inceleyelim:

A’ da eli agik — comertlik anlaminda

B’ de borusu 6tmek — dedigini yaptirmak, etkili olmak anlaminda

C’ de kan aglamak — ¢ok lzllmek anlaminda kullanilan mecaz anlamli deyimlerdir.
D’ de dert etmek ise temel anlamdadir.

3. Asagidaki ciimlelerin hangisi atas6zi degildir?

A) Her dedigim olsun denmez.

B) Dut kurusu ile yar sevilmez.

C) Gonul ferman dinlemez.

D) Guvenme varliga disersin darliga.

Cozum:

Atas0zleri: Atalarimizin deneyimlerini kesin yargilar durumunda sunan, az stzle ¢ok anlam ifade eden
kaliplasmis s6z toplulugudur.

Atas0zlerinin dzelligi soyledir:

* Anonimdir. Yaraticilari belli degildir.

Atalarimizin uzun deneyimleri sonucunda ortaya ¢ikar.

Bir ulusun diinya gorusini, yasayis tarzini anlatir.

Atasozleri de kaliplagsmis s6z gruplaridir. Kaliplari bozulmaz.

Her zaman yarg! bildirir. Genellikle genis zamanda ¢ekimlenir.

Ogut verir, kural koyar ve yol gdsterir.

L

Yukaridaki ciimleleri inceledigimizde A secenegindeki cimle atas6zi degildir. Genel kural 6zelligi tasiyor gibi
goriinmesi bizi yaniltabilir. Ama kaliplasmis s6z 6begi degildir.

4, Asagidaki atastzlerinden hangisi mecaz anlamli deqildir?

A) Malini iyi sakla, komsunu hirsiz etme. B) Mum dibine 1sik vermez.
C) Keskin sirke kiptne zararhdir. D) Bas nereye giderse, ayak oraya gider.
Cozum:

Atasdzlerinin anlam 6zellikleri vardir.Cogunlukla mecaz anlamhdir. Anlamlarina gére degerlendirdigimizde su
Ozellikler goralar:

* GOzlem ve deneylerden dogar. Doga olaylar ve toplumsal olaylar atastzlerinin kaynagidir.

— Mart kapidan baktirir, kazma kirek yaktirir.

— Agustosta golge kovan, zemheride karnin ovar.

* Ulusun varligini ulusal benligini yansitir.
- Birlikten kuvvet dogar.

- Bir elin nesi var, iki elin sesi var.

*  Qgut verici, yol gostericidir.

- Herkesin gectigi yerden sen de geg.

* Gercek anlamli olanlari vardir.

- Bugunin igini yarina birakma.

Secenekleri inceleyelim:

B,C, D segeneklerindeki atastzleri mecaz anlamlidir. S6zcukler tasidiklari anlamdan farkli anlamlar ifade
eder. Ancak A’ daki temel anlamli sdzciklerden olustugu icin gercek anlamlidir.
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5. Asagidaki cimlelerin hangisi atas6zi degqildir?

A) Gec olsun da gii¢ olmasin.

B) Aman diyene kili¢c kalkmaz.

C) Armudun sapi var, Uzimun ¢6pu var.

D) Dag ne kadar ylce olsa, yol Ustlinden asar.

Cozium:
Atas0zleri her zaman yargi anlami verdigi igin ciimle bigimindedir. Deyimler her zaman ctimle seklinde

olusmaz. Cumle bigimindeki deyimlerle atasdzleri ortak 6zellikleri nedeniyle karisgir. Simdi bunlar
karsilastiralim:

Deyim Atasotzleri

- Yargl tagimaz. Hikim bildirmez. - Yarg tagir. Hukidm bildirir.
- SOz 6begi veya ciimle biciminde olabilir. - Daima cuimle bicimindedir.
- Ozel durumlari anlatir. - Genel durum gosterir.

- Yol gbstermez. - Yol g0sterir, ahlak asilar.

Ortak ozellikleri
- Kaliplagmiglardir.
- Mecaz veya gecek anlamli olabilirler.

Bu aciklamalara gore: 1, 2 ve 4. ciimlelerdeki s6z birlikleri atasozidiir. Genel 6zellik tagir. Oysaki 3.
cumledeki atasozii degildir. Deyimdir. Her durumda ve herkes icin gecerli degildir.

6. Asagidaki ciimlelerin hangisinde ikileme kullaniimamistir?

A) Ivir zivirla doldurma mideni, yazik.

B) Herkesi tek tek aradilar.

C) Simdiki gencler her seyi pespembe gériyor.
D) Koruluktan eski piski elbiseli adam ¢ikt.

Cozim:

ikilemeler: Ciimledeki anlami kuvvetlendirmek, etkili kilmak icin kullanilan séz 6bekleridir.
ikilemeler daima iki sdzciikten olusur.

Egri bagra, yalan yanlis

Simdi segeneklerde ikilemeleri bulalim:

A’ da “ivir zivir” ikilemedir.

B’ de “tek tek” ikilemedir.

D’ de “eski puskd” ikilemedir.

C’ de ise “pespembe” pekistirmedir.

7. Asagidaki cimlelerin hangisinde ikileme ayni s6zcigun tekrari ile olugmustur?

A) Annem abur cubur yedirmez.

B) Kargl komsum derli toplu biriydi.
C) Dere tepe diz gittik.

D) Hadi biz yavas yavas gidelim.
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Cozim:

ikilemeler farkli sekillerde olusur ve cuimleye farkli anlamlar katar. ikilemelerin olusumlari sdyledir:
Ayni s6zcugun tekrari ile olusanlar: top top, deli deli

Karsit anlamli sdzciklerden olusanlar: iyi kétd, geng yash

Yakin anlamli sézcuklerden olusanlar: deli divane, yalan yanlig

Her iki sbzcugu de anlamsiz olanlar: vir zivir, apar topar

Sdzcuklerin biri anlamli digeri anlamsiz olanlar: eski pusku, yirtik pirtik
Yansima sozciklerden olusanlar: tikir tikir, siril siril

Not: ikilemelerin arasina noktalama isareti girmez.

Secenekleri inceleyelim:

1. cimlede “abur cubur” her ikisi de anlamsiz

2. cuimlede “derli toplu” yakin anlamli

3. cuimlede “dere tepe” yakin anlamli

4. cimlede “yavas yavas” ayni s6zcUgin tekrariyla olusan ikilemedir.

8. Asagidaki cumlelerin hangisi 6zdeyistir?

A) Bes parmak bir olmaz.

B) Hayatta en hakiki mursit ilimdir.
C) Can canin yoldagidir.

D) Evdeki hesap ¢arslya uymaz.

Cozum:

Ozdeyis: Bir duyguyu, diisiinceyi kisa ve 6zli bicimde anlatan s6z dbekleridir. Atasozlerinden farki yaratani,
sdyleyeni bellidir.

Ozdeyigler; taninmig, sayginlik kazanmis, sanatci, devlet adami veya dusunrlerin sézleridir.

Her sz 6zdeyis degildir.Ozdeyis olmasi icin su 6zellikleri tagimalidir:

Hikdm bildirmeli.

Gercedi, dogruyu, guzelligi yansitmall.
Etkili sbyleyis tasimali.

Soyleyeni belli olmalidir.

A, C, D seceneklerindekiler sdyleyeni belli olmadidi icin atasdzidir.B’ deki ise Atatlrk’ e ait bir s6z oldugu
icin 6zdeyistir.
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1.

KONU TESTI - 3

“Bogaz” sdzcugu asagidaki cimlelerin
hangisinde deyim icinde kullaniimigtir?

A) Yemek siz gelmeden bogazimdan
gecmedi.

B) Istanbul Bogazi bugiin gok kalabalikti.

C) Bogazima balik kilgidi takilinca
¢tkarmak igin doktora gittik.

D) Soguk su icince bogazim agridi.

Asagidaki cimlelerin hangisi deyimdir?

A) Sakla samani, gelir zamani.

B) Soyleyenlere kulak misafiri olmus.
C) Gilme komsuna, gelir bagina.

D) isleyen demir igildar.

“Bir kisiyi kdtulemeye calismak” anlamina
gelen deyim, asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Hapi yutmak

B) Simsekleri Ustiine gcekmek
C) Camur atmak

D) Havadan nem kapmak

“Cok ofkeli olmak”™ anlamina gelen deyim,

asagidakilerin hangisidir?

A) Burnundan solumak

B) Go6zden dusmek

C) Agzi kulaklarina varmak
D) Murekkep yalamak

Asagidakilerden hangisi bir deyimdir?

A) Bin bilsen, yine de bilene danis.
B) Altinin kadrini sarraf bilir.

C) Onu goriince kiplere bindi.

D) Tasima suyla degirmen dénmez.
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6.

10.

Asagidaki cumlelerin hangisinde deyim
aciklayicisiyla birlikte verilmistir?

A) Uzun zamandir ortalikta yok, sirra
kadem basti sanki.

B) “Kirk yillik kani, olur mu yani” dedirtti.

C) Son sozleriyle gizmeyi asti, haddini
bildirdim.

D) Ne zamandir dis biliyordu, sonunda
pes etti.

Asagidaki cimlelerin hangisinde deyim,
aciklayicisiyla birlikte verilmemistir?

A) Adamin agzindan bal damliyordu, ¢ok
glzel konusuyordu.

B) Ev sahibine ¢ok dil dokti; ama ise
yaramadi.

C) Babasi kendisini gortince kiplere bindi,
¢ok sinirlendi.

D) Onu 6yle ¢ok 6zledim ki, burnumda
tatayor.

Asagidaki deyimlerden hangisi anlami
bakimindan farklidir?

A) Yola ¢cikmak
C) Yola gelmek

B) Yola koyulmak
D) Yola dismek

Asagidakilerden hangisi deyim degildir?

A) Basimizin Ustlinde yeriniz var.
B) Saman altindan su yiritme!
C) Bes parmagin besi bir degil.
D) Dost acli soéyler.

Asagidaki deyimlerin hangisinde “giyim
kusamina 6zen gostermis, sik ve sisli
kiyafetleriyle dikkat ceken kisi” anlami
vardir?

A) Esip savurmak

B) Iki dirhem bir cekirdek
C) Agzi kulaklarina varmak
D) Goélgede birakmak
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11.

12.

13.

14.

Asagidaki cimlelerin hangisinde deyim
kullanilmamistir?

A) Sevincten gozleri parliyordu.

B) Yaptigi hareketle 6gretmenin géziinden
dustd.

C) Karniyarik yemegini gcok severim.

D) Bu kadin seytana pabucunu ters giydirir.

“Burun” s6zcugu asagidaki cimlelerin
hangisinde bir deyim i¢cinde yer
almamaktadir?

A) Babam bu ginlerde ¢ok huzursuz,
burnundan kil aldirmiyor.

B) Onu o kadar ¢ok 6zledim ki, burnumda
tatyor.

C) Burnunun dikine gitmek hosuna gidiyor
galiba.

D) Butun yaptiklarima ragmen “Burun
ylzden dismez” diyerek bana kol kanat
gerdi.

Asagidakilerin hangisinde deyim
kullanilmamistir?

A) Bir anlik bir kizginlikla ona iyi bir
meydan dayag! cekmek istedim.

B) Butun gun basimin etini yedi.

C) Gozund kipmadan sabaha kadar calisti.

D) iserini her zaman titizlikle yapar.

Asagidaki cimlelerin hangisinde deyim
aciklayicisiyla verilmemistir?

A) BUtln gin onu ikna etmeye caligarak,
dil dokti.

B) Sonunda kizi kendine asik etti, génlini
cald.

C) Yine sarhos olmus, kafay! bulmustu.

D) Ne yazik ki yanhs kapiyi caldigimi geg
anladim.
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15.

16.

17.

Deyimler, dilimizin en 6nemli s6z varhgidir
ve anlatimi guclu kilar.Ornegin; Herkesin
olum tehlikesi karsisinda bulundugu ve
kendini kurtarmaya calistigi durum igin
can pahasina, birbiriyle gok sevisen,

I

birbirlerinden hi¢ ayrilmayan dostlar igin
canciger kuzu sarmasi,acimadan éldirmek
Il
anlaminda canina kiymak, acilara kargi
11

dayanikli olmak anlaminda cani pek
v
deyimleri kulanilir.

Bu parcada numaralanmig deyimlerin
hangisi yanhs aciklanmig?
Al B) Il

C) Il D) IV

Asagidaki ikilemelerden hangisi diger-
lerinden farkl bir gsekilde olugmustur?

A) Etrafta sari1 sari yapraklar var.

B) Ogrenciler kosa kosa siniflarindan
ciktilar.

C) Aglaya sizlaya olayi anlatmaya calisti.

D) Kapi kapi dolasip tardim istedi.

Asagidaki cimlelerde gecen ikilemeler-
den hangisini olusturan sdzcuklerin ikisi
de tek basina kullanilabilir?

A) Arkadaslarla cimbir cemaat piknige
gidecegiz.

B) Ara sira babasinin yanina ¢alismaya
giderdi.

C) Yirtik pirtik 6nluglyle okula geliyordu.

D) Haberleri izleyince allak bullak oldum.
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18.

19.

20.

21.

I. Zaman zaman arkadaslarla oturup
dertlesiriz.

[I. Buttn bu anlatilanlardan sonra uzun
uzun disindum.

Ill. Ara sira garslya iner, saatlerce
otururum.

IV. Bir ayim kaldi gece giindiiz caligsam isi
yetistiremem.

Numaralandirilmig ciimlelerden hangi
ikisinde ikilemeler ciimleye ayni anlami
katmigtir?
A) lvell

C) lllve IV

B) Il ve lll
D) Ivelll

Asagidaki cimlelerden gecen ikilemeler-
den hangisi anlamsal kurulugu bakimin-
dan digerlerinden farkhdir?

A) Oktay akilli uslu bir 63renciydi.

B) Butun ¢aligmalarimi asag! yukari bir
haftada bitirdim.

C) Sinifi iyi kétl gegmistir.

D) Birka¢ ay sonra az ¢ok kendine gtiveni
geldi.

“Her ise burun bikiyor bu adam.”
cimlesinde alti cizili s6z 6beginin yerine
agagidakilerden hangisi getirilebilir?

A) duyumsayan B) onaylamayan

C) begenmeyen D) 6nemsemeyen

“Dereyi gérmeden pacgalari sivama.”
atasdzunun anlamini en iyi aciklayan
cumle agagidakilerden hangisidir?

A) Hicbir zaman dereye pacalarinla girme.

B) Umutsuzluk insani yikar.

C) Hazirlik yapilmadan hicbir isi yapma.

D) Tam olarak kosullar olusmadan bir is
icin umutlanma.
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde ikileme
yoktur?

A) Yuzunde simsicak bir glilimseme vardi.
B) Hadi sen de az ¢ok bilirsin bunlari.

C) Kosa kosa yoruldum artik.

D) Hemen hepimiz iyi kétl anlariz bunu.

Asagidaki cimlelerin hangisinde deyim
yoktur?

A) Iki elim kanda olsa gelirim.

B) Her soyledigine bas egdim.

C) Kendi aralarinda fisir fisir konuguyorlar.
D) Bize talih glilmedi, ne yapalim.

Asagidaki cimlelerin hangisinde “gin”
sOzcugl deyim icinde kullaniimigtir?

A) Gunler hizla akip geciyor.

B) Her giin gazete okurum.

C) Hig guin gérmedi kadincagiz.
D) Bugunlerde biraz hastayim.

Asagidaki cimlelerin hangisinde yan-
simadan olusan bir ikileme kullaniimig-
tir?

A) Sana bildigin her seyi ben dgrettim.
B) Tikir tikir yariyor biroda igler.

C) Kocaman kocaman baliklar yedim.
D) Deli deli konusuyorsun.
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GENEL TEKRAR - |

“Insan dilini tutup konusmadikca, ayibi da
hiineri de gizli kalir.” ctimlesinde alti gizili
s6zcuk cumlelerin hangisinde bu
cimledeki anlamiyla kullaniimigtir?

A) Onun yabanci dili, benimkinden daha iyi.

B) Dilimizi ¢ok iyi konusuyor.

C) Onu kétu bir dille elestirdi.

D) Biraz diline sahip olsaydi, bunlar basina
gelmezdi.

Asagidaki cimlelerden hangisinde alti
cizili sbzcik gercek anlamiyla kullanil-
migtir?

A) Koca adamla oynamaya utaniyor
musun?

B) Ona karsi olan duygularimi yiregimden
koparip atamiyorum.

C) Arkadaslariyla koyu bir sohbete dalmisti.

D) Alcak tavanl bir evdi baktigimiz.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
¢izili s6zciuk mecaz anlaminda kullanil-
mistir?

A) Sinif arkadaslari Ali'nin sivesiyle alay
eder dururdu.

B) Ben de onun dediginin disina ¢cikmayan
koyunlardan biriydim.

C) Cocugu elinden tutmus c¢ekistiriyordu.

D) Magaranin agzina geldigimizde buytk
bir gardltayle irkildik.

Asagidaki cimlelerden hangisinde terim
anlamli sézcuk kullanilimistir?

A) Suzan, fizik dersinde ¢ok basariliydi.

B) Annem komsulari caya ¢agirdi.

C) Onun esyalarini karistirirken buldum.

D) Bu denklemdeki bilinmeyen degerleri
bulalim.
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5.

Asagidaki cuimlelerden hangisinde alti
Gizili s6zcuk yan anlamda kullaniimigtir?

A) Ayakkabimin burnu asinmis.

B) Hepimize mesafeli davraniyordu.

C) Okan her glin saatlerce kitap okuyordu.
D) Yaptiklarina ¢ok kirildim.

“kuru” s6zcugu asagidaki ciimlelere kag
degisik anlam katmistir?

[. Yazarin son romaninda kuru bir anlatimi
vardi.

[I. Kuru vaatlerle iscileri kandirdilar.

[ll. Kuru tahtaya oturmal

IV.Tek dize, kuru bir hayati vardi.

A) 4 B) 2 C)3 D) 1

Asagidaki cumlelerin hangisinde “agik”
s6zclgl verilen anlama uygun olmayan
bir cimlede kullaniimigtir?

A) Kapali olmayan: Agik pencerenin
ondnde saatlerce ¢ocuklarin oyununu
seyrettim.

B) Engelsiz: Yol acikti, ge¢ kalmadik.

C) isler durumda olan: Bu saatte agik diik-
k&n var midir?

D) Kolay anlasihr: Bu adamin her isi agiktir.

Asagidaki ciimlelerden hangisinde “g6z”
s6zcligl yan anlamiyla kullaniimigtir?

A) Din koydugum paray! ¢antanin goziinde
bulamadim.

B) Bu kadar yolu g6ziin kesiyor mu?

C) Oyuncaklarini géziinden ayirmiyor.

D) Acliktan g6zim dondd.
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9.

10.

11.

12.

Asagidaki cimlelerin hangisinde deyimi
olusturan sozcukler gercek anlamlarini
kaybetmemistir?

A) Ali tartismanin sonunda tasi gedigine
koydu.

B) Genglik yillarimda tasi siksam suyunu
cikaracak adamdim.

C) Yolda buldugum kus sanki can
cekisiyordu.

D) Odevlerimi bitirmek tizereyim ¢ogu gitti
azi kaldu.

“S06z0 tavina getirip séylemeli.S6ziin
pisiriimesi ne hos!” alti ¢izili s6zcuk
asagidakilerden hangisinde cimledeki
anlamiyla kullaniimigtir?

A) Yemek az pigsmis, mideme oturdu.

B) Hayat okulunda pistigi s6zlerinden belli
oluyor.

C) Hava c¢ok sicak, pistim dogrusu!

D) Bilgisayarla pisti oynuyordu.

Asagidaki ikilemelerden hangisi soyut
anlamhdir?

A) Agir agir kolileri bana tagitti.

B) Kara kara gozlerinde hizin vardi.

C) Pencereden bize aci aci bakiyordu.
D) Bah¢cemizde uzun uzun agaclar vardi.

Asagidaki alti ¢izili s6zcuklerden hangisi
gercek anlamda kullaniimigtir?

A) Adami sogduk tavirlari hi¢ hogsuma
gitmemisti.

B) Sen tas kalpli birisin.

C) Bu kara glinler de gecer.

D) Kuslar ¢ok glzel uguyordu.

TURKCGE

59

13.

14.

15.

16.

“Yikmak” sdzcugu asagidaki cumlelerin
hangisinde gercek anlamda kullaniimis-
tir?

A) Butun hayallerimi yikmasi sadece bir
dakika surdu.

B) Yiktigin her ocagdin ahini aldin.

C) Ellerimle yaptigim maketi yikip
parcaladim.

D) Bu acilar seni yikmamali!

Asagidaki sdzcuklerden hangisi hem
soyut hem de somut olarak kullanilir?

A) kirmak
C) gulmek

B) kosmak

D) sevmek

Asagidaki deyimlerden hangisi somut
bir kavram ifade eder?

A) Gozden dismek

B) iple cekmek

C) Goze girmek

D) Agzina geleni sdylemek

Asagidaki ciimlelerden hangisinde
“guzel” s6zcugu soyut bir kavrami
nitelemistir?

A) Bugln giizel sevingler yasadim.

B) Cocugun ne kadar giizel gozleri vardi!

C) Ananecigim yemek yine ¢ok gulzel ol-
mus.

D) Glizel insan, guzel disindr.
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17.

18.

19.

20.

21.

Asagidaki atastzlerinden hangi ikisi
anlamca birbirine yakindir?

I. Bir elin nesi var, iki elin sesi var.
Il. Sora sora Bagdat bulunur.

[ll. Son pismanlik fayda etmez.
IV.Yalniz tas duvar olmaz.

A)lvell
C)lve IV

B) I ve Il
D) Il ve IV

Asagidaki deyimlerden hangisi “becere-
meme” anlaminda kullaniimigtir?

A) Sababhleyin yine burnundan soluyordu.

B) Yine burnunun dikine gidip, beni sinir
etti.

C) Kirk yilda bir geliyor artik!

D) Ona gorev verilmez, her seyi yliziine
g6zine bulastirir.

Asagidaki sézcuklerden hangisi soyut
bir kavram ifade eder?

A) seving B) soduk

C) oyuncak D) ses

Asagida alti gizili s6zciiklerden hangisi
yan anlamda kullaniilmamistir?

A) Ucgagin kanadinda hasar var.
B) Koltugun ayadini tamir ettir
C) Makinanin disleri bozulmus.
D) Teknenin hizi artik yavasladi.

Asagidaki alti gizili s6zcuklerden hangisi
genel anlamdadir?

A) Bu cicedi sana sevgilin gondermis.
B) En ¢ok psikolojik romanlari okur.
C) Degisik bitkilerden ila¢ hazirlar.

D) Baliklardan en ¢ok hamsiyi sever.
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili sbzcik mecaz anlamli degildir?

A) Kopekler sabaha kadar havladi.

B) icimde bir korku vardi, igim ezildi.

C) Curimis dustincelere yer yok
hayatimda.

D) Sirilsiklam asik olmuglar.

....... durgun bir yagantimiz vardi.......,
akrabalarimizdan birinin yatih gelmesi ya
da agabeyimin yatili okuldan eve dénmesi,
evimizdeki durgunlugu kiran bir bayram
havasi estirirdi.” s6zleri en uygun bicimde
asagidakilerden hangisi ile tamamlana-
bilir?

A) Elbette — zaten

B) Zaten — gercek su ki
C) Simdiye dek — elbette
D) Oldukg¢a — ancak

Asagidaki alti ¢izili s6zcuklerden hangisi
gercek anlamda kullaniimamistir?

A) Siyah zulfin tel tel olmus.

B) Goncadir ilk hali bittin gillerin.
C) isleri birbirine bagladim.

D) Bir soziyle baglamis kendisine.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde deyim
yoktur?

A) Isin puf noktalarini bana anlatmalisin.

B) Hirsli birisi oldugu i¢in kimse onun eline
su dokemez.

C) Birakin artik bu konuyu kimse
tzilmesin.

D) Hi¢ kimseye aldiris etmeden burnunun
dikine gidiyor.
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Asagidaki cimlelerin hangisinde
“aydinlik” s6zcigi mecaz anlamda
kullanilmamistir?

A) Icerisi oldukca aydinlik.

B) Cocuklara aydinlk gelecek
hazirlamaliyiz.

C) Anadolu karanlik gunleri atlatip aydinliga
ulasti.

D) Geng adamin aydinlik bir yizi vardi.

“Bu agir paketleri nasil tasidin buraya?”

cimlesinde alti gizili sézcugun karsit
anlamlisi hangi se¢cenekte kullaniimigtir?

A) Soylediklerimi hafife almasaydin.
B) Cocugu kucagima aldim, ¢ok hafifti.
C) Hafif bir aksam yemegi yedik.

D) Ylzunde hafif bir gilimseme vardi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde terim
anlamli s6zcuk kullaniimigtir?

A) Camasir makinesini tamire yolladik.

B) Hicbir seyden korkmaz g6zi karadir.

C) Size de iltifatlar etti mi?

D) Nota bilmeden muzik yapiimasina
karsiyim.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili s6zcik es sesli (sestes) degildir?

A) Yillar geciyor farkinda olmadan.
B) Ask bir mucize gibidir.
C) Listeye birka¢ sey daha yazdim.
D) Hadi sen de asagi in.
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5.

Asagidaki cimlelerin hangisinde soyut
anlamli s6zcuk yoktur?

A) Arabamiz hararet yapinca yolda kaldik.
B) Tembellik insana cok sey kaybettirir.
C) Kizinin duginidnde huzinlendi.

D) icim rahatladi, duygularimi aginca.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
¢izili sbézclik yan anlamda kullaniimigtir?

A) Kazagdin bogazi boynumu sikti.
B) inadindan kalkip buraya gelmedi.
C) Birinci siniftan bu yana birlikteyiz.
D) iki genc birbirine sevdalanmis.

Asagidakilerden hangisi deyim degqildir?

A) Dostlar alis veriste gorsin.
B) Adamdan saymiyor.

C) Pire icin yorgan yakar.

D) At sahibine gore kisner.

Asagidaki cimlelerin hangisinde ikileme
yoktur?

A) Egri bugri dag yollarindan gectik.

B) Her seye pespembe bakmay! birak.

C) Hir gurle bir émar geger mi?

D) Yasami boyunca tikir tikir yiratta isleri.
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9.

10.

11.

12.

13.

“icime ara sira bir sikinti ¢okiiyor.”

cimlesinde alti ¢izili s6zciik yerine
asagidakilerden hangisi getirilemez?

A) bazen

C) araliksiz

B) arada bir

D) kimi zaman

Asagidaki ciimlelerin hangisinde
“sikmak” s6zcugu gercek anlamda
kullaniimigtir?

A) Salataya limon siktin mi?
B) Siktiginin farkinda misin?
C) Artik bu laflar beni sikiyor.
D) Bu film beni ¢ok sikt.

“Perde” sdzcugu hangisinde terim
anlaminda kullaniimistir?

A) Hadi perdeleri kapat.

B) Ordegin de ayaginda perde var.
C) Perdeleri kapa cok 1sik geliyor.
D) Oyun ¢ perdeden olusuyor.

“Cekmek” sdzcugu ciimlelerin hangisin-
de “katlanmak” anlami vermektedir?

A) Baliklar aglari denizden cekiyorlar.
B) Odevlerimi temize cektim.
C) Bu kadar cileyi ¢cocuklari igin ¢ekti.
D) Yol yaklasik Gi¢ saat ceker.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti ¢i-
zili s6zler deyim deqildir?

A) O cocugu bile adam ettiler.

B) Karslya gecerken annesi elinden tuttu.
C) Komsularin bazisi birbirini yiyordu.

D) is yerinde basini kagiyamiyordu.
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14.

15.

16.

17.

Asagidaki deyimlerden hangisi “bir
konuya dikkat cekmek” anlami vermektir?

A) Parmak basmak
B) Panige kapilmak
C) Para canlisi

D) Posta koymak

Asagidaki ciimlelerin hangisinde ikileme
yansima sdzcukten olugmaktadir?

A) Derli toplu bir kiyafetle geldi.

B) Gaurul gurdl dere akiyor.

C) Gokyuzu her zamanki gibi pinil pirildi.
D) Saskin sasgkin izledim onlari.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde “ayak”
sOzcugl yan anlamda kullaniimigtir?

A) Yiurumekten ayaklarim sisti.

B) Ayak diremenin anlami yok.

C) Sehpanin ayagini sen mi kirdin?

D) Artik ayagimi kestim oraya gitmiyorum.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti
Gizili s6zcuk soyut anlamda kullanil-
migtir?

A) Usta ¢iradina bildiklerini 6gretti.
B) Cok tath bir ses tonu vardi.

C) Suyu kdye kadar tasidilar.

D) Heybetli bir yapiya sahipti adam.

TURKCE



GENEL TEKRAR |l

18.

19.

20.

21.

Asagidaki cimlelerin hangisinde ikile-
meyi olusturan sézcukler yakin anlamli-
dir?

A) Yerli yersiz aglayip duruyor.

B) Hizli hizli uzaklagtim okuldan.

C) Konuyu bilmeden yalan yanhs
konusuyorsun.

D) Ivir zivir yiyerek iyi beslenemezsin.

“Hic olmazsa bizi arayip haber verseydin”
cimlesinde alti ¢izili s6z grubunun
yerine agagidaki sézciklerden hangisi
getirilirse anlam bozulmaz?

A) Bazen
C) Yani

B) Yalniz

D) En azindan

Asagidaki deyimlerden hangisi yanlis
aciklanmistir?

A) Para canlisi: Paraya ¢ok dugkin olmak

B) Pacalari sivamak: Dereden gegmek igin
pantolonlarini yukari cekmek

C) Akintiya kirek cekmek: Zor bir isi
basarmaya calismak

D) Kafa uttilemek: Gereksiz ve ¢ok
konusup etrafindakileri bunaltmak

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangi-
leri es sesli deqgildir?

A) Ben onu ylziindeki benden tanidim.

B) Kdydeki cay kenarinda_cay icip
dinlendik.

C) Benim_g6zim dolabin gbziindeki kitapta
kald1.

D) Adamlar sali dereye saldilar.
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22.

23.

24.

25.

Asagidaki cimlelerde alti ¢izili
sOzcilklerden hangisinin eg anlamlisi
yoktur?

A) Gozlerinde derin bir mana vardi.

B) Kanunlar toplumun diizeni i¢in gerekli.
C) Omiir boyle kavgayla gecmez.

D) Olay sonucunda ¢ polis sehit oldu.

Alti gizili sbzcuklerden hangisi terim
deqildir?

A) Yazar gordiklerini betimleyebiliyor.

B) Er gec herkes bu kitabi okuyacak.

C) Doktorlar nesteri nasil da iyi kullaniyor-
lar.

D) Reel sayilari kavradim derste.

“Olaylar karsisinda karisik duygular ya-
sadim.” cumlesindeki hangi s6zcik me-
caz anlamda kullaniimigtir?

A) kangik
C) duyular

B) yasadim
D) olaylar

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden
hangisinin karsit anlamlisi yoktur?

A) Oldukca yavas hareketlerle yerine gecti.

B) Ogrencileri saydim, sinif tamdi.

C) Sinavda Ug¢ soru zordu.

D) Siddetli yagan yagmurla her taraf sele
gitti.

ILKOGRETIM 7



GENEL TEKRAR - il

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
¢izili szcik mecaz anlamli degildir?

A) Etrafindakilerini bos stzlerle kandiriyor.
B) Babasinin gélgesinde yasiyordu.

C) Bazi arkadaslariyla dertlesti.

D) Bu aci bize agir geldi.

Asagidaki cimlelerin alti ¢izili sézcik es
sesli(sestes) degildir?

A) Sen beni tanimazsin.

B) Kir sach adam iceri girdi.
C) Sol kolunda bilezik vardi.
D) inse de agagi konugsak.

Asagidaki cumlelerin hangisinde buyik
Unld uyumuna uymayan sézcuk yoktur?

A) Lokmalar neredeyse bogazima
diziliyordu.

B) Merakli komsular olayi balkondan
seyrediyor.

C) Kuru fasulye pastirmali olursa nefis olur.

D) Kirmizi bir balik aldim, ona verdim.

Ucaktan hep korkmustum. Ne zaman ki is
geregi cok seyahat etmeye baslamistim, o
zaman korkumu yenmeye calistim.

Parcada Uinsliz benzegmesini 6érnekleyen
kac s6zcuk kullaniimigtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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8.

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
cizili sbzcukte birden fazla ses olayi
vardir?

A) Konusmaya basladiginda ben sustum.
B) Bu oyunu ilk oynayista kazandim.

C) Kadinlar 6zgurluga yakaladi.

D) Arabasini arka sokaga park etti.

Bir milletin kaybi dil 6zelligi yitirmesidir. Ayri
milletlerden gelen bir halk da olsalar dilleri
aynl ise ortak distnceleri vardir. Hiznu ve
sevinci paylagirlar.

Parcada hece digmesini 6rnekleyen kac
sOzcuk kullaniimigtir?

A1l B) 2

C)3 D) 4

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili sbzcukte Unlt dugmesini
ornekleyen s6zcuk yoktur?

A) Yanlis dustncelerinle aileni Gizlyorsun.
B) Bu binalarin alt yapisi bozuktu.

C) Dedemin kabrini ziyaret edecegim.

D) Yalniz basina tatile gidiyordu.

“-cik, -cik” ekini alan s6zcuklerden
hangisinde farkli ses olayi vardir?

A) Aksamlar biricik kiziyla oynardi.

B) Ylzunden gulucukler eksik olmasin.

C) Hadi ¢ik cikabilirsen daracik sokaklardan
D) Kugucuk umutlar tagiyor yireginde.
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9.

10.

11.

12.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili sbzcik kaynastirma harfi

almamistir?

A) Kameranin ¢ekimi ¢ok bozuktu.

B) Belgeleri dosyalarina tek tek yerlestirdi.
C) Suyun tadinda garip bir koku vardi.

D) Camur caddenin her yanini kaplamisti.

Asagidaki cumlelerin hangisinde ulama
yoktur?

A) Dans figUrlerini 6grenmesi zordu.
B) Sinifin aldigi kararla piknige gidildi.
C) Taniklarin anlattiklari kayda gecti.
D) Cocuk annesini ariyor.

Asagidaki cimlelerin hangisinde unli
daralmasini 6rnekleyen birden fazla
s6zcuk kullaniimigtir?

A) Ne diyecegimi kimse bilmiyor.

B) Kul kedisi misali yasiyor.

C) Yeni film cuma gini gosterime giriyor.
D) Yiyecek icecek ¢ok glc¢ bulunuyor.

Asagidaki cimlelerin hangisinde lnsiz
yumusamasini 6rnekleyen birden fazla
s6zcik kullaniimigtir?

A) Kalabaligin icinde onu bulamadim.

B) lyi glinde kétii giinde diye yemin ettiler.
C) Balik tutmayi sevdigini soyledi.

D) Sevimliligi ile her dedigini yaptiriyordu.
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13.

14.

15.

16.

17.

“Etrafta kimse yoktu; bir olay oldugu ac¢ikca
belliydi.” cimlesinde ka¢ s6zciikte Gnstliz
benzegmesi vardir?
A) 1 B) 2

C)3 D) 4

Asagidaki ciimlelerin hangisinde kuigiik
Unld uyumuna uymayan bir sézcuk
kullaniimigtir?

A) Soylarini devam ettirmek icin ugrastilar.
B) Babam bu yil kavun yetistirdi.

C) Katil balinalar koruma altina alindi.

D) Tum kuslar 6zgirce u¢gmali.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
¢izili s6zcluklerden hangisinde hem
Unsiz yumusamasi hem dnsiz
benzesmesi vardir?

A) Kitapligin tim raflarina baktim.

B) Kullandigim s6zcukleri dikkatli segerim.
C) Reddettigim is teklifleri cok iyi degildi.
D) Son izledigimiz film nefisti.

“Kamesteki tavuklar hastaliktan 6lup
gittiler.” cimlesinde ka¢ s6zcukte Ginsiz
benzesmesi drneklenmigtir?

A)2 B)3

C) 4 D)5

“Gonlumiz bu sevincin heyecaniyla
kanatlanmistl.” cimlesinde hangi ses

olayi yoktur?

A) Unlu digmesi

B) Unsliz yumusamasi
C) kaynasma

D) Unsiiz benzesmesi
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18.

19.

20.

21.

Asagidaki cimlelerin hangisinde bir
sOzcik hem gergcek hem de mecaz
anlama gelecek sekilde kullaniimigtir?

A) Senin gibi tath bir insana tath getirdim.

B) Bugin moralim ¢ok bozuk, sert konusa-
bilirim.

C) Hayatinin en aci gunlerini gegiriyor.

D) Disundyorum o halde varim.

“Boyun” s6zcugu asagidaki cimlelerin
hangisinde deyim i¢inde kullaniimigtir?

A) Boynumda kireclenme vardi.

B) Size karsi boynum kildan ince.

C) Kiyafetiyle boynundaki fular uygundu.
D) Boynumdaki kolye ugurludur.

“Kimsenin ¢ninde diz ¢ékmeyen bir
milletiz.” ciimlede alti ¢izili s6z grubunun
yerine agagidakilerden hangisi getirile-
bilir?

A) Yakasina yapismak
B) Ne diller dokmek
C) Yalvar yakar olmak
D) Boyun egmemek

Asagidaki cumlelerin hangisinde sestesg
sOzcuk yoktur?

A) Kir sach biri geldi.
B) Yaz bitmek Uzere.
C) Diln seni sordular.
D) Sal yapip karsiya gectik.
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki cimlelerin hangisinde
yansimadan olusan ikileme vardir?

A) Pisi pisine kaybettiler isi.

B) Sikir sikir damlayan su sesiyle irkildim.
C) Pinil piril gékytizu vardi.

D) Isil i1l beyaz elbisesi glizeldi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde terim
anlamli sézcuk kullaniimigtir?

A) Tirnaklarini kesip kisaltmalisin.

B) Dinyamizda boyle seylere yer yok.
C) Radyasyonun zararlari anlatildi.

D) Kitiphanede fazla kaldim.

“ G0zl yollarda kalmak” deyimi ile ayni
anlami veren deyim hangisidir?

A) Aba altinda degnek gostermek
B) Go6zu donmek

C) Dort gozle beklemek

D) Pire igin yorgan yakmak

“Gormek” sbzcugu asagidaki cimlelerin
hangisinde “anlamak, sezmek” anlamin-
da kullaniimigtir?

A) Zarar ettigini goriince dukkani kapatt.
B) Okuldan c¢ikinca Ali'yi gérdim.
C) Goérdun mu bak, hi¢ de kotu biri dedil.
D) Yoldan gecenleri gérdiin mi?
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